

# 2016 年度中山市政府向社会力量购买服务 专项资金使用绩效评价报告

评价机构：广东粤诚会计师事务所有限公司

日期：二〇一八年一月



## 一、基本情况

本次评价对象为 2016 年度中山市政府向社会力量购买服务项目专项资金所涉及的 19 家资金使用单位。专项资金共计 3,069.37 万元，实际支出为 2,826.34 万元，支出率为 90.40%。本次评价工作经过自评材料申报、专家初审、组织现场评价、反馈单位以及专家复核等程序，最后形成了《绩效评价总报告》。

评价结果显示，2016 年度中山市政府向社会力量购买服务项目绩效平均得分为 81.58 分，绩效等级为“良”。纳入本次评价的 19 家资金使用单位中，综合评价级别为“良”的有 16 家，占 84.21%，评价级别为“中”有 3 家，占 15.79%。

## 二、项目绩效表现情况

2016 年度中山市政府向社会力量购买服务项目专项资金使用主要表现如下：

### （一）促进政府职能转型，转变社会行政模式

在社会服务领域引入市场竞争机制，促进政府职能转型，转变社会行政模式，节约政府的人力和设施成本，缩小政府的规模，使公共服务更加专业化，降低行政成本，提高服务效率，有利于中山市政府向服务型政府转型。自 2011 年以来，中山市购买服务在项目数量、资金额度和服务范围上逐步扩大，形成基本公共服务、社会事务、行业管理与协调事

项、技术服务、政府履职所需辅助性和技术性事务共5大类；从2014年开始，设立政府购买服务专项资金，并纳入项目库管理，规范了政府购买服务专项资金管理，提高了专项资金使用效益，完善了政府购买服务工作的财政保障机制，引导中山市各部门政府购买服务工作的有序推进。

## （二）促进社会服务机构的发展，培养专业人才

政府购买服务下，社会服务机构得以快速发展，成为社会服务的主要传递者。随着政府在不同领域运用社会服务机构提供各种服务，促使社会服务机构在中山市社会生活中发挥越来越重要的作用。社会服务机构的发展体现在：（1）服务的专业度有所提高。2016年19个单位购买的社会服务，除了扫描、速记、档案整理、辅助岗位、护理、清洁等基础性服务，还有医生、教师、救生员、仲裁助理等专业性较高的服务；（2）服务质量较高。此次接受绩效评价的项目19个，16个项目获评良好，说明服务质量较高。其中，社会服务机构广东汉普人力资源有限公司制定了服务项目的考核制度、沟通机制等，管理较为有序。

## （三）群众满意度较高，社会效益良好。

政府购买服务保证了政府和事业单位有充足的人力资源处理相关事务，协助处理公共事件和提供社会公共服务，有助于构建和谐平安的社会环境。此次绩效评价项目受社会认可度高，服务实施过程的总体满意度较高，满意度调查结

果较好，满意度均达到95%以上，发挥积极的社会效益。例如，“中山市国土资源局政府向社会力量购买服务项目”交易助理郑晓柔获得群众表扬信，黄玉枝、袁桂辉等获得市国土资源局锦旗；“中山市公共资源交易中心向社会力量购买服务项目”定期评选出优秀交易助理，起到积极的示范作用。

### 三、存在的问题

#### （一）项目缺乏长期规划，绩效目标待明确

项目立项依据不够充分，无法判断购买服务的真实需求，而且项目前期对于论证、可行性研究、风险防范等方面问题的准备工作也不够充分，缺乏长期有效的规划。同时绩效目标的设定方面，绩效目标的合理性以及明确性还有待加强，应根据项目的具体情况设置相应的清晰、可衡量的量化效益指标，如满意度等指标较少项目列入绩效目标体系之中。此外，绩效目标需后期提供充足的佐证材料加以支撑。如“市儿童福利院非编工作人员购买服务项目”、“市住房保障服务中心辅助岗位购买服务项目”、“市儿童福利院非编工作人员购买服务项目”、“市商务局中山海关第二期协管员购买服务项目”绩效目标合理性和绩效目标明确性不足，量化指标较少，表述准确性需进一步提升。由于项目立项前未设立绩效目标，导致部分项目根据事后完成情况重新设定指标，虽然目标的完成率较高，但科学性有所欠缺。

#### （二）项目管理不够规范，监管力度待加强

- 1、部分管理制度不够健全，未根据具体的购买服务项目制定专门的全过程监控管理制度；
- 2、财务管理制度过于笼统与简单，未配置相应的实施细则，如对该专项资金的管理办法；未能很好的开展绩效运行的监控工作，没有紧密跟进项目的运行及进展情况，针对项目运行出现的情况，应当及时采取措施调整预算及绩效目标；
- 3、针对项目应配置专门的人员，项目配备的人员应具有相应的能力与资质；项目过程的控制力度要不断加强，很多项目没有进行阶段性的检查与总结，要严格控制项目质量，按规定进行招标、采购、质量检查以及验收等工作；
- 4、部分项目支付率较低，如“市社保基金局社保外包服务项目”的资金支出率仅为 44.74%，需进一步加强项目支出管理。应加强对此类项目的监控，合理规划其支付的进度。

### （三）目标实现参差不齐，项目效益待提升

项目产出情况良莠不齐，部分项目没有及时的、按照项目的计划安排实现既定目标，甚至有项目出现了延期的情况，并且目标的完成率以及完成质量不高，如“关于市城乡规划局建设工程规划报批和规划验收电子文件技术审查、规划验线技术服务工作购买服务项目”；由项目带来的经济效益不高，部分受访对象认为服务的效率以及项目的经济性有很大的提升空间；有些项目虽然能减轻企业负担、促进企业投资的

积极性、提高行政审批的效率，但是大部分项目给社会带来的效益显著性仍需要更多的佐证材料支撑；很多项目存在缺乏对公众满意度的调查分析、公众满意度仍有提升的空间，如“市商务局中山海关第二期协管员购买服务项目”。

#### （四）可持续性有待提高

项目的可持续性体现在政策制度的可持续性、人员机构安排的可持续性、管理机制的可持续性以及环境可持续性等方面，工作机制和管理制度的不完善会制约着项目的可持续发展，影响着资金的使用效率。如有些项目实施人员的工作强度大，待遇未能得到有效保障，离职情况较为严重，如市国土资源局房地产交易登记管理所辅助工作购买服务项目，这严重影响着项目的可持续发展，因此需要对可持续发展问题给予足够的关注，切实提高项目的可持续性。

### 四、关于加强专项资金管理的建议

#### （一）重视顶层设计，加强目标管理

政府层面应加强对向社会力量购买服务项目的管理，明确相关的规章制度，对专项资金项目进行一定的约束，规范项目立项、论证等方面具体的要求。建议在项目立项之前，用款单位需明确绩效目标，加强项目目标管理，提高目标设定的科学性以及合理性；要求其提供可行性研究报告，论证风险防范措施，强化事前管理。

#### （二）制定具体要求，加强过程管理

- 1、针对专项资金项目，应要求制定专项的项目管理制度，包括建立健全的专项资金内部控制、财务核算、业务管理制度、考核和激励制度；
- 2、加强过程监控，做到事前、事中和事后管理。事前有充分的培训和相关记录，事中需进行阶段性检查以及提供中期报告，定期沟通会议纪要，定期考核报告；
- 3、事后做到强化工作验收工作，对派遣人员数量、技术资质、服务工作的数量和内容，以及服务结果和质量等进行全面评估，并在年度末组织相关人员对供应商的工作进行全面的验收及评价，切实做到对项目的全过程监控，密切关注项目的执行以及完成情况；
- 4、对支付率较低的项目，加强合同管理，合同支付结算时间应当与财政预算相匹配，加强合同进度管理，避免招标等工作拖延导致项目整体推迟带来支付率低、项目完成率低等问题。

### （三）强化绩效考评，提高项目效益

强化绩效考评，对项目的产出情况给予足够的关注，要求企业及时完成绩效目标，提高项目的完成率以及完成质量。还关注项目可以带来的经济效益以及社会效益，有充分的佐证材料对其效益性进行分析。同时中山市政府还应当关注各项目自评工作的质量，提高各单位对专项资金项目的重视程度，促使各单位强化各项目可持续发展以及群众满意度。强

化对人员流动性、人员专业度的管理，完善制度建设，并定期对群众满意度进行调查，系统完成满意度分析报告，对存在问题持续跟进，不断提升满意度，提高项目的经济性、社会性和公平性。

通过此次绩效评价看出，中山市向社会购买服务工作的全面推开，使得政府向社会力量购买服务已经成为政府各部门解决新增社会管理、公共服务职能与严控机构编制增长矛盾的有效手段。同时，建议市编办及各资金管理部门就本次评价工作中所反映的问题和建议认真研处，并作为2018年度政府向社会购买服务专项资金分配安排的参考依据。